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顺义区 2022—2023学年度第二学期期中七年级 

数学试卷参考答案及评分细则 

一、选择题（共 10道小题，每小题 2分，共 20分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B B C D A D C A B D 

二、填空题：（共 10道小题，每题 2分，共 20分） 

11.  
27 6 9x x− + +  ;     12.  3   ;   13.  1  ;    14. 3−  ;        15.  

1

3

y−
  ;      

16. 写出一个满足题意的方程组即可 ; 17. 
29cm  ;  18.  1a  的有理数，b 为任意有理数 ;          

19 . 
2(2 1)(2 1) (2 ) 1n n n− + = −  ;    20 . ①②③. 

三、解答题（共 10 道题，共 60 分；第 21 题 12 分，第 22—27 题，每题 5 分，第 28—30

题，每题 6 分） 

21.计算： 

（1） 2 21 1
(2 5 ) 3( )

2 3
a a a a− + − − +          

2 21
2 5 3 3 1

2
a a a a= − + − + −  ……………………………………………………………2 分 

2 3
5 2

2
a a= + − ……………………………………………………………………………3 分 

（2） (3 1)( 4)x x− −  

23 12 4x x x= − − + ………………………………………………………………………2 分 

23 13 4x x= − +  …………………………………………………………………………3 分 

（3） 4 3 3(8 4 ) 2a a a−                     

4 3 3 38 2 4 2a a a a=  −  …………………………………………………………………2 分 

4 2a= −   ………………………………………………………………………………3 分 

（4） 3 2 3 3 3( ) (3 )x x x−  −  

6 3 927x x x=  −  …………………………………………………………………………1 分 

9 927x x= − ………………………………………………………………………………2 分 

926x= −  …………………………………………………………………………………3 分 
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22.计算：
  

1

0 31
( 2023) ( 1) 2

2

−

 
− − − − + − 

 
． 

1 2 1 2= − + +  …………………………………………………………………………………4 分 

2= ………………………………………………………………………………………………5 分 

23.解：移项，得 5 13 3x−  − . …………………………………………………………………1 分 

合并同类项， 5 10x−  . ………………………………………………………………3 分 

系数化 1，得 2x  − . ……………………………………………………………………4分 

这个不等式的解集在数轴上表示，如图………………………………………………5 分 

24.解：由①，得 4 11y x= − . ③.……………………………………………………………1 分 

  把③代入②，得3 2(4 11) 0x x+ − = .……………………………………………………2 分 

  解这个方程，得 2x = . …………………………………………………………………3 分 

  把 2x = 代入③，得 3y = − . …………………………………………………………4 分 

  原方程组的解是 
2

3.

x

y

=


= −

，
 ………………………………………………………5 分 

25.解：解不等式①，得 2x  . …………………………………………………………………1 分 

       解不等式②，得
2

3
x  − . ……………………………………………………………2 分 

       在数轴上表示不等式①、②的解集，如图 …………………………………………3 分 

   这个不等式组的解集
2

2
3

x−   .………………………………………………4 分 

   适合这个不等式组的所有的整数解为 0,1,2. ……………………………………5 分 

26. 解： ( )( ) ( ) ( )
2

1 2x y x y y x x+ − + − − −  

2 2 2 22 1 2x y y y x x= − + − + − +  ………………………………………………………3 分 

2 ) 1x y= − +（ .……….……….……….…………………………………………………4 分 

3x y− = ， 

原式 2 3 1 7=  + = . …………………………………………………………………5 分 

27. 解：法一 

设每块长方形地砖的长为 xcm ，宽为 ycm ，根据题意列方程组，得 ……………1 分 

40

2 3 .

x y

x y x

+ =


= +

，
….……….……….…………………………………………………3 分 
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解这个方程组，得 

30,

10.

x

y

=


=
….…….……….……….…………………………………………………4 分 

答：每块长方形地砖的长为30cm，宽为10cm .  ………………………………5 分 

法二 

设每块长方形地砖的长为 xcm ，宽为 (40 )x cm− ，根据题意列方程，得………1 分 

2 3 40x x=  −（ ）+x . …….……….…………………………………………………3 分 

解这个方程，得 30x =  .…..…….…………………………………………………4 分 

答：每块长方形地砖的长为30cm，宽为10cm .  ………………………………5 分 

28.  

解：（1）设橡皮的单价是 x 元，笔记本的单价是 y 元，根据题意列方程组，得 ………1 分 

         
3

2 3 19.

y x

x y

= +


+ =

，
……….……….…………………………………………………2 分 

解这个方程组，得 ……….……….…………………………………………………3 分 

       
2,

5.

x

y

=


=
  ………….……….……….…………………………………………………4 分 

       答：橡皮的单价是 2 元，笔记本的单价是 5 元.  

（2）设班级购买 m 本笔记本，则购买 (30 )m− 块橡皮. 

     根据题意，得 2(30 ) 5 90m m− +  . ……………………………………………………5 分 

     解这个不等式，得 10m  .  …………………………………………………………6 分 

     答：班级最多购买 10 本笔记本. 

29. 解：法一 

      ②-①得， 4 3x y m− = − + . ….………………………………………………………4 分 

      0x y−  ， 

      4 3 0m− +  . 

      
4

3
m  .  ……………………………………………………………………………6 分 

法二 

用消元法解二元一次方程组，得 

12 19
,

6

5 6
.

6

m
x

m
y

−
=


− =



 ….…………………………………………………………………4 分 

0x y−  ， 

12 19 5 6
4 3 0

6 6

m m
m

− −
 − = − +  .  ………………………………………………5 分 

4

3
m  . …….…….…………………………………………………………………6 分 
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30. 

解：（1）根据题意，得 

  
( 1 ) 3 2,

(1 ) 2 8.

  F a b

F a b

= − + =


= − =

- ,3

,-2
……………………………………………………………2 分 

 解这个方程组，得 

28,

10.

a

b

=


=
………………………………………………………………………………3 分 

（2）根据题意，得 (2 1) 2 5F a b= + =, . ………………………………………………4 分 

     5 2b a = − . 

b是非负数， 

       5 2 0b a = −  .………………………………………………………………………5 分 

5

2
a  . ………………………………………………………………………………6 分 

 


